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K3 Poliéders en Konstruksies 0.5 5K en 5L
K4 Datahantering: Statistiek 2 3B,3Cen 3D
K4 Datahantering : Waarskynlikheid 1 3E
a Horsion 5 November
ersiening Eksamen
K4 Eindeksamen 3
Totaal 39




Hoofstuk 1
Getalle, Bewerkings en Verwantskappe

A. Getallestelsels

Verskillende getallestelsels

=

1. N = {natuurlike getalle } = {1;2;3;....}

2. Ny = {telgetalle} = {0;1;2;3..... 1

3. 7= {heelgetalle} ={....-2;-1;0;1;2....... }

4. Q = {rasionale getalle} = {x/x = %;a,b e Z,b # 0}

Dus alle getalle wat in breukvorm geskryf kan word is rasionaal en daar is oneindig baie van hierdie getalle.

® Al die natuurlike-, tel- en heelgetalle kan in breukvorm geskryf word bv -3 = —% en is dus ook rasionale
getalle.
® Alle eindige desimale getalle kan as breuke geskryf word bv 0,37 = 13770 en is dus rasionaal.

¢ Alle repeterende desimale getalle kan as breuke geskryf word en is dus rasionaal, bv

0,3 =0,33333333....... = %

Verdere voorbeelde: %; —2%; 3,48; 0; 5; —1; 3,2

5. Q' = {irrasionale getalle} = {getalle wat nie as ——oeeal geskryf kan word nie}

nie-zero heelgetal

Alle getalle wat indien dit in desimale vorm uitgedruk word oneindige, nie-repeterende desimale getalle is,
word irrasionale getalle genoem. Daar is ook oneindig baie getalle in hierdie getallestelsel.

Yoorbeelde: —5,28734..... , T =3,14159265....
J5 =2,23606798.... Y12 =2,28942849. ..

6. R = {reéle getalle} = QU Q'

Die rasionale en irrasionale getalle saamgevoeg, vorm die reéle getalle. Hierdie getallestelsel bevat dan byna
alle getalle en is die getallestelsel wat in die skoolsillabus gebruik word. Die enigste uitsondering is
ewemagswortels van negatiewe getalle bv /-5 . Dit is nie-re€le getalle.

7. nie-R = {nie-reéle getalle}
Voorbeelde: /—5; §-6; {18 (ewemagswortels van negatiewe getalle)



OPSOMMING:

Doen nou Huiswerk 14 probleem nr 1

2. Afronding van Irrasionale getalle in desimale vorm

Omdat irrasionale getalle oneindige desimale getalle is, is dit moeilik om hulle voor te stel en berekeninge
met hulle te doen. Om dit te oorkom rond ons sulke getalle af tot 'n sekere aantal desimale plekke. Onthou
as jy dit doen, werk jy nie meer met die werklike waarde van die getal nie, maar met 'n benaderde waarde
daarvan. 'n Mens moet dus versigtig te werk gaan met afronding om seker te maak jou antwoord verskil nie
te veel van die werklikheid nie. Om daardie rede rond ons in probleme slegs die finale antwoord af. Die
korrekte gebruik van jou sakrekenaar is hiervooroor nodig.

Voorbeeld 1:
Skryf 37 as ’n desimale getal afgerond tot 2 desimale plekke.

3m =9,4247..... bereken met 'n sakrekenaar.
~ 9,42 9,42 4 rond die 2de desimale syfer af deur die 3de desimale syfer te gebruik.
Voorbeeld 2:
Skryf /5 as ’ndesimale getal afgerond tot 3 desimale plekke.
J5 =2,23606798.... bereken met ’n sakrekenaar.
J5 =2,236 2,236 0 rond die 3de desimale syfer af deur die 4de desimale syfer te gebruik.

Doen nou Huiswerk 14 probleme nr 2.1 tot 2.8

3. Voorstellings van getalle in die verskillende getallestelsels
3.1  Voorstellings van Natuurlike-, Tel- en Heelgetalle

Hierdie getalle kan getabelleer word, grafies voorgestel word en ook in Versameling keurder notasie geskryf
word.

1. Getabelleerd: bv{1;2;3;....;8}
2. Qrafies:

,‘_' 0 5 6 7 8 98 10 >

Hierdie soort getalle word met dotte (kolletjies) by elke syfer op die getallelyn aangedui. Al die getalle wat

ter sprake is moet op die getallelyn aangedui word.



3. Versameling keurder notasie: bv{x/l1 £x<8xe Z}

Ons gaan hierdie jaar net kyk na die tabellering en grafiese voorstelling van natuurlike getalle, telgetalle en
heelgetalle.

Voorbeeld 1

1.1 Tabelleer al die telgetalle kleiner as 6
Getabelleerd: {0;1;2;3:4;5}
1.2 Tabelleer al die heelgetalle tussen —3 en 10
Getabelleerd: {-2;-1;0;....... ;7:8;91
Voorbeeld 2

2.1 Tabelleer en stel dan ook grafies voor al die natuurlike getalle kleiner en gelyk aan 8
Getabelleerd: {1;2;3;4;5;6,7,8} Onthou natuurlike getalle begin by 1

Graﬁes. '( -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 >

2.2 Tabelleer en stel dan ook grafies voor al die heelgetalle kleiner as 2 en groter en gelyk aan —5
Getabelleerd: {-5;-4;-3;-2;-1;0;1}

A
5 4

Grafies:

2.3 Tabelleer en stel dan ook grafies voor al die telgetalle groter as —2
Getabelleerd: {0;1;2;3;..... 1 Onthou telgetalle begin by 0

Grafies:

Doen nou Huiswerk 14 probleme 3.1 tot 3.10
3.2 Voorstelling van reéle getalle

Versamelings van reéle getalle kan grafies voorgestel word en in Interval notasie en Versameling keurder
notasie geskryf word.

1. Qrafies: bv

<

>

L ®
| :
-3 5

Op hierdie grafieke hoef slegs die limiete aangebring te word. Indien die limiet ingesluit is, moet daar 'n
toe

kolletjie gemaak word en as die limiet uitgesluit is moet daar 'n oop kolletjie gemaak word. Waar daar nie

‘n limiet is nie, word 'n pylpunt gesit. Voorstelling met 'n soliede lyn.
2. Interval: bv x € [-3;5]

3. Versameling keurder notasie: bv {x/ -3<x<5;x€ IR}

NB: Reéle getalle kan nie getabelleer word nie want daar is te veel om almal te kan neerskryf!

Ons gaan hierdie jaar net kyk na die grafiese voorstelling van reéle getalle.



Voorbeelde 1.

Stel grafies voor al die reéle getalle kleiner en gelyk aan 2

<« .
< I >
2
Voorbeelde 2.
Stel grafies voor al die reéle getalle groter as —4
o E—
« ; >
-4
Voorbeelde 3.
Stel grafies voor al die reéle getalle groter en gelyk aan —1 en kleiner as 6
° S)
< I I >
-1 6
Doen nou Huiswerk 14 probleme 3.11 tot 3.20
Opsomming:
® Natuurlike getalle: N = {1;2;3;.... }; Telgetalle: Ny = {0;1;2;3..... }; Heelgetalle:
7Z=A....-2;-1;0;1;2....... } Dit word voorgestel op 'n getallelyn waarop al die getalle wat ter sprake is,

aangedui word. Daar word 'n dot bokant elke getal, wat deel is van die antwoord, op die getallelyn geplaas.

® Rasionale getalle: Q is al die getalle wat as breuke geskryf kan word. =2; ; 2 0,25; 3,6

® Irrasionale getalle: Q' is oneindige, nie-repeterende desimale getalle 3, 153765..... Dit is die enigste
getalle wat nie as breuke geskryf kan word nie. /5; V12; 7

® Reéle getalle: R is al die getalle behalwe diec ewemagswortels van negatiewe getalle bv /—5 en ¥-12.
Dit word voorgestel op 'n getallelyn wat net die gegewe limiete bevat. Daar word ’n streep bo die getallely
getrek wat by die gegewe limiet begin met 'n toe kol (limiet ingesluit) of ’n oop kol (limiet uitgesluit).
Indien daar nie 'n limiet vir die beginpunt of eindpunt gegee word nie, sit jy daar ’n pylpunt.

Doen nou Huiswerk 1A probleme 4 tot 8 as gemengde oefening ter
voorbereiding van toetse en eksamens.

=]



Klaswerk 1A: Getallestelsels




Huiswerk 1A: Getallestelsels

1.

Voltooi die volgende tabel - vereenvoudig eers die gegewe getal indien moontlik:

Getal |R|Q'|Q|Z |Ny|N
2
-5 =
3,2574
J16
J15
-2
T
22
7
0,3
8,2543....
2. Bereken die volgende irrasionale getalle se desimale waarde met jou sakrekenaar en rond dit dan af tot 3
desimale plekke:
2.1 /35 22 Y12
23 & 24 5m
2.5 73—” 26 1+9
2.7 7/10 28 1°

12

3. Tabelleer die volgende versameling getalle (indien moontlik) en stel dit grafies voor:

3.1
3.2
3.3
34
3.5
3.6
3.7
3.8
3.9
3.10
3.11
3.12
3.13
3.14
3.15
3.16
3.17

Die telgetalle groter as —3 en kleiner as 4
Die natuurlike getalle groter as —3
Die heelgetalle kleiner en gelyk aan 7 en groter as 0
Die telgetalle kleiner as 6.
Die natuurlike getalle groter as 4.
Die heelgetalle tussen —4 en 2
Die telgetalle groter en gelyk aan 3
Die heelgetalle vanaf —1 tot 5
Die natuurlike getalle kleiner en gelyk aan 6
Die heelgetalle groter as —2
Die reéle getalle tussen —2 en 5
Die reéle getalle kleiner en gelyk aan 6
Die reéle getalle vanaf —8 tot en met 8
Die reéle getalle kleiner as —1 verenig met alle re€le getalle groter en gelyk aan 3
Die reéle getalle tussen 2 en 7.
Die reéle getalle vanaf —3 tot en met 2.

Die reéle getalle groter as —7 maar kleiner en gelyk aan 3.
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3.18 Die reéle getalle tussen —2 en 5.
3.19 Die reéle getalle kleiner as 0.

3.20 Die reéle getalle groter en gelyk aan —4.

Gemengde oefeninge:

4. Voltooi die volgende tabel:

Getal NINg|Z|Q|Q'|R |nie-R
Bv. 5% = =1 | x| x | x \
2,813
4,1 \ v
J-25 v
V27 =3 V| v
3r
J15 R
J36+64 =10 | N |V [N | v
81,24873....
—4100 =-10
0+-36=0

5. Beskou die volgende getalle:
T ;1,65 ; 364 ; /82 ;% 0 J=36 ; 1,2435....
5.1 Skryf die getalle wat irrasionaal is neer uit die lys hierbo.
5.2 Skryf die getalle wat nie-re€el is neer uit die lys hierbo.
6.1 Stel die volgende grafies voor: alle re€le getalle kleiner en gelyk aan 6 en groter as 4.
6.2 Stel die volgende grafies voor: alle re€le getalle groter as 5 en kleiner en gelyk aan 8.
6.3 Gebruik die antwoorde in 8.1 en 8.2 om die getalle te kry wat aan beide die vereistes voldoen.
7. Stel voor op ’n getallelyn: Al die heelgetalle kleiner as 5.

8. Stel voor op 'n getallelyn: Alle re€le getalle groter as —2 en kleiner en gelyk aan 8.

11



Hoofstuk 1
Getalle, Bewerkings en Verwantskappe

B. Veelvoude, faktore en priemgetalle
1.  Faktore

Faktore van bv 10 is al die getalle wat in 10 kan indeel sonder ’n res.
1x10;2%x5

Fio ={1;2;5;10}

2. Grootste gemeenskaplike faktor (GGF of GGD)
Dit is die grootste faktor wat 2 getalle in gemeen het (wat in altwee voorkom)
Fio ={1;2;5;10} en F'15 = {1;3;5;15}

GGF of GGD van 10en 151s 5

3. Veelvoude

Veelvoude van bv 5 is die produkte van 5 met al die natuurlike getalle.

Vs = {5;10;15;20;25;30;......... }

4. Kleinste gemeenskaplike veelvoud (KGV)

Dit is die kleinste veelvoud wat 2 getalle in gemeen het (wat in altwee voorkom)
Vs = {5;10;15;20;25;30;.... } en V3 = {3;6;9;12;15;18;21;24;27;..... }
KGVvan5en3is 15

5. Priemgetalle

Dit is alle getalle wat net 2 faktore het, naamlik 1 en homself.
{2;3;5;7;11;13;17;19;23;29;31;............ }

NB: 1 is nie 'n priemgetal nie want dit het net een faktor.

6. Saamgestelde getalle

Dit is alle getalle wat meer as 2 faktore het.
{4;6;8;9;10;12;14;15;16;18;20;21;22;24,25,26;27;28;30;........ 1

7.  Priemfaktore

Dit is daardie faktore van 'n getal wat terselftertyd ook priemgetalle is.
Faktore van 10 is: Fio=1{1;2;5;10}

Priemfaktore van 10 is: {2:5}

Doen nou Huiswerk 1B probleme 1.1 tot 7.2

8.  Skryf getalle as die produk van priemfaktore

Dit is moontlik om enige getal as die produk van priemfaktore te skryf. Dit is *n baie handige tegniek wat
ons bv in staat stel om vierkantswortels en derdemagswortels van groot getalle sonder 'n sakrekenaar te
bereken asook om die GGF of KGV van groter getalle te kry.

Kleiner getalle kan as die produk van priemgetalle geskryf word, deur inspeksie terwyl groter getalle met die
leertjie metode gedoen kan word.

12



Voorbeelde:

1. Skryf die volgende getalle as produk van priemgetalle:
1.1 60
m.b.v inspeksie: 60=6X10=2%x3%x2Xx5=2%x2x3x%5
m.b.v leertjie metode: 2| 60
2130
3115
515
|1
60 =2x2x3x5

1.2 3780 (inspeksie nie moontlik, getal te groot)
m.b.v leertjie metode: 2| 3780
2| 1890
31 945
31315
31105
5135
7.7
|1
3780 =2 X2 X3 X3X3Xx5x%x7

1.3 Gebruik nou die vorige twee antwoorde om die antwoord van % te bepaal sonder om ’n sakrekenaar te

gebruik.
3780 __  2X2X3X3X3x5%7 _ _
60 2X2Xx3%5 =3X3x7=063

Doen nou Huiswerk 1B probleme 8.1 tot 8.6

2. Bepaal die GGF of GGD van 36 en 60
Kry eers die priemfaktore van al die getalle met inspeksie of leertjie metode.
36 =6x6=2x3x2x3en60=6x10=2x3x2x5
ikryf die getalle met priemfaktore onder mekaar neer en omkring al die faktore wat gemeenskaplik aan al
ie

getalle is.

36 =2\ x/2\x/3\x 3
60 =\2/x\2/x3/x 5

Kry die GGF deur al die gemeenskaplike faktore met mekaar te x
GGF=2x2x3 =12
Doen nou Huiswerk 1B probleme 9 tot 10

th

3. Bepaal die KGV van &, 12 en 20
Kry eers die priemfaktore van al die getalle met inspeksie of leertjie metode.
8=2x4=2x2x2 12=2%x6=2x2x%3 20=2%x10=2x2x5

13



Skryf die getalle met priemfaktore onder mekaar neer en neem al die faktore van die eerste getal vir die
KGV.

Sit die faktore van al die volgende getalle wat nog nie ingesluit is nie, by die KGV by. X uit.

=@x2x2)
12 =2 x2x3)

KGV=2x2x2x3x5=120
Doen nou Huiswerk 1B probleme 11 tot 13

9. Deelbaarheidsreéls

Wanneer die leertjie metode gebruik word om ’n getal as die produk van priemfaktore te skryf, is dit handig
om die deelbaarheidsreéls te ken.

Deler Reél vir deelbaarheid
2 Laaste syfer moet 'n ewe getal wees
3 Som van al die syfers moet deelbaar deur 3 wees
4 | Laaste 2 syfers moet 'n getal vorm wat deelbaar is deur 4
5 Laaste syfer moet 'n 5 of 0 wees
6 Getal moet deelbaar wees deur BEIDE 2 en 3
8 | Laaste 3 syfers moet 'n getal vorm wat deelbaar is deur 8
9 Som van al die syfers moet deelbaar deur 9 wees
10 Laaste syfer moet 'n 0 wees

Die belangrike reéls vir deelbaarheid is die reé€ls vir 2, 3 en 5 want dit het 'n mens nodig vir die leertjie
metode.

Doen nou Huiswerk 1B probleme 14 tot 15
Opsomming:
e Faktore van 'n getal, bv. 6, is alle getalle wat in die getal kan indeel sonder 'nres. F¢ = {1;2;3;6}

® GGF (grootste gemeenskaplike faktor) is die grootste getal wat in al die gegewe getalle kan indeel sonder 'n
res. Jy moet dit kan bepaal deur te kyk na al die faktore van die gegewe getalle en daaruit die grootste faktor
te kies wat by almal voorkom.

® Veelvoude van 'n getal, bv. 4, is al die getalle wat begin by 4 self en dan elke keer met 4 vermeerder.
Vy =1{4;8;12;16;20;...... }
e KGYV (kleinste gemeenskaplike veelvoud) is die kleinste getal waarin al die gegewe getalle kan indeel

sonder ’n res. Jy moet dit kan bepaal deur te kyk na al die veelvoude van die gegewe getalle en daaruit die
kleinste veelvoud te kies wat by almal voorkom.

® Maak ook seker dat jy die GGF en KGV van getalle kan bepaal uit hulle priemfaktore.
® Priemgetalle is alle getalle wat presies net 2 faktore het. {2;3;5;7;11;13;17;19;23;29;31;...... 1
e Ken die deelbaarheids re€ls vir 2; 3; 5 en 10. Dit is nuttig en belangrik.

Doen nou Huiswerk 1B probleme 16 tot 22 as gemengde oefening ter
voorbereiding van toetse en eksamens.
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Klaswerk 1B: Veelvoude, faktore en priemgetalle
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Huiswerk 1B: Veelvoude, faktore en priemgetalle
1. Gebruik 4 = {1;2;3:4;........ ;30} en bepaal al die:
1.1 Faktore van 18

1.2 Priemfaktore van 18

1.3 Veelvoude van 9

1.4 Priemgetalle

1.5 Ewe priemgetalle

1.6 Saamgestelde getalle

2. Gee al die veelvoude van 6 tussen 35 en 80

3. Beskou die getal 60.

3.1 Gee al die faktore van 60.

3.2 Gee die priemfaktore van 60

3.3 Gee die saamgestelde faktore van 60

4. Definieer 'n saamgestelde getal.

5. Gee die saamgestelde faktore van 36

6. Beskou die getalle 36 en 54

6.1 Gee al die faktore van 36 en 54.

6.2 Bepaal nou die GGD of GGF van 36 en 54.

7. Beskou die getalle 12 en 18.

7.1 Gee die eertse 10 veelvoude van 12 en 18.

7.2 Bepaal nou die KGV van 12 en 18.

8. Skryf elk van die volgende as die produk van hulle priemfaktore:

8.1 24 82 63
8.3 360 8.4 3465
8.5 588

1800

8.6 Vereenvoudig: =

met behulp van priemfaktore sonder die gebruik van ’n sakrekenaar.

9. Bepaal die GGF of GGD van elk van die volgende deur elke getal eers as die produk van sy priemfaktore
te skryf:

9.1 112en210 9.2 38en57en95

9.3 12en 168 9.4 15en45en60

10. Wat is die grootste heelgetal wat in 14, 28 en 42 sal kan indeel?

11. Bepaal die KGV van elk van die volgende deur elke getal eers as die produk van sy priemfaktore te skryf:

11.1 9en24 11.2 6,12en 18
11.3 19;38en 76 11.4 15,45en270
12. Bepaal die KGV van 1, L en +

16



13. Een klok lui elke 12 sekondes, ’n tweede klok elke 18 sekondes en 'n derde klok elke 30 sekondes. Indien
die 3 klokke op dieselfde tydstip begin lui, na hoeveel sekondes sal al drie weer saam lui?

14. Bepaal of 53124 deelbaar is deur 2, 3,4, 5en 6
15. Watter van die getalle 2, 3, 4, 5 en 6 is faktore van 4872457

Gemengde oefeninge:

16. Is die bewerings wat hieronder gegee word, korrek of verkeerd?
16.1 1 is ’n priemgetal

16.2 12 is ’n veelvoud van 36

163 J64+36 =8+6 =14

16.4 Die priemfaktore van 24 is 2 en 3.

16.5 2 is ’n saamgestelde getal

16.6 Die GGD of GGF van 5en 10 is 10

16.7 Die KGV van5en 10is 10

16.8 Alle onewe getalle is priemgetalle

17. Bepaal die GGD/GGF en KGV van 154 en 98 deur die getalle eers as die produk van hulle priemfaktore te
skryf.

18. Wat is die lengte van die kortste stuk draad waarvan stukke van 16cm en 18cm afgesny kan word sonder

dat daar enige draad sal oorbly?

19. Watter van die getalle 2, 3, 4, 5, 6, 8 en 9 kan in 2160 in deel sonder ’n res. Lewer bewys dat jy jou
deelbaarheidsreéls ken en kan gebruik.

20. ’n Reghoekige stuk papier se lengte is 54c¢m en sy breedte is 42¢m. Ewe groot vierkante moet uit die papier
gesny word sodat daar geen papier oorbly nie. Bereken die sylengte van die grootste vierkante wat uitgesny
kan word.

21. Bepaal:

21.1 Al die faktore van 60

21.2 Al die priemfaktore van 60

21.3 Die vierkant van 60

21.4 Al die vierkantsgetalle kleiner as 60

22. Gebruik die deelbaarheidsreéls om te bepaal watter getalle kleiner as 10 kan indeel in 2160.
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Hoofstuk 1
Getalle, Bewerkings en Verwantskappe

C. Eksponente en Wetenskapnotasie
1.  Definisie

eksponent

A
basis of ¥
grondtal *% % mag

In wiskunde skryf ons herhaalde vermenigvuldiging kortweg as 'n mag. Dus is 3 X 3 x 3 x 3 = 3% of anders
om 3% = 3 x 3 x3x3 waar 3 X3 x 3 x 3 die uitgebreide notasie genoem word en 3* die magsnotasie.
Beide vorme is belangrik en jy moet die een na die ander kan verander.

NB:

® In wiskunde kan vermenigvuldiging op 3 maniere aangedui word, bv die vermenigvuldiging van 7 en
7 kan geskryf word as 7 x7 of 7.7 of (7)(7). Die laaste twee maniere word die meeste gebruik.

® In wiskunde kan deling op 2 maniere aangedui word, bv die deling van 36 en 9 kan geskryf word as
36 +9 of 39—6. Ons verkies die breukvorm en sal die + teken altyd verander na —

Voorbeelde:

1. Skryf 2°in uitgebreide notasie
20 =2 X2X2X2%x2x2

2. Skryf 5x5x5x7x7x7x7 in magsnotasie
5X5X5XTXTXTXT=53x74

3. Vereenvoudig:  2°.27
2322 =2x%x2x%x2x%x2x%x2=32
4. Skryf die volgende in uitgebreide notasie en vereenvoudig: i;i 2
2452 2x2x2x2x5x5 <o
2253 T 2X2X5%5X5 brei uit
=22 kanselleer
_ 4 -
=z vereenvoudig
5. Vereenvoudig:  (2%)°
(23)? = 23 x 23 die basis is 2° en die eksponent sé hierdie

basis moet 2 keer met homself
vermenigvuldig word.
=2X2X2X2X2X%X2 brei uit

=64 vereenvoudig

Doen nou Huiswerk 1C probleme 1.1 tot 3.4
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2. Eksponentwette

Indien die eksponent baie groot word, is dit te omslagtig om dit eers in uitgebreide notasie te skryf voordat
vereenvoudig kan word.

Daarom is wette afgelei wat hierdie bewerkings vergemaklik. In gr 8 gaan ons net werk met magte waarvan
die basis 'n getal is. Vanaf gr 9 kan die basis ook ’n veranderlike (letter) wees.

2.1 Vermenigvuldiging van magte

Indien 2 magte met mekaar vermenigvuldig moet word, kan dit slegs as een mag geskryf word indien die 2
magte dieselfde basis het. Ons skryf dan die basis een keer neer en tel die 2 magte se eksponente bymekaar
om die antwoord se eksponent te kry.

Voorbeelde:

1.  Vereenvoudig: 5" x 5% =513t = 538

2. Vereenvoudig:  3'? x23 = 31223 kan nie as 'n enkele mag geskryf word nie, want die basisse
is nie dieselfde nie.

2.2 Deling van magte

Doen die uitbreiding in jou kop en kanselleer dan dit wat dieselfde bo en onder die lyn is met mekaar uit.
Skryf in die teller neer dit wat bo oorbly en in die noemer dit wat onder oorbly.

Voorbeelde:
. 15 212 . )
1. Vereenvoudig: 774 '3313 Daar is 15 sewes bo en vier onder, na
1 l . .
= —736 kansellering 1s daar 11 sewes bo oor.

Daar is 12 dries bo en agtien onder,
na kansellering is daar 6 dries onder oor.

2.3 Magte verhef tot verdere magte

Indien jy reeds 'n mag het wat nog verder tot 'n ander mag verhef moet word, skryf jy die basis neer en kry
sy nuwe eksponent deur die 2 eksponente met mekaar te vermenigvuldig.

Voorbeelde:
Vereenvoudig:
1. (2%’ =2%3 =212 Indien die mag se eksponent in die antwoord te groot is om met die kop te
vereenvoudig, laat ons die antwoord in magsvorm.
2. (52.3%)% = (52)°.(3%)°
= 56.312
Doen nou Huiswerk 1C probleme 4.1 tot 4.10
2.4 Negatiewe en nul eksponente

® Wanneer enige basis tot die mag 0 verhef word, is die antwoord ALTYD 1
e (Y is ongedefinieerd!

Voorbeelde:
30=1, 50=1, 254°=1, (29" =1
Onthou: 3' =3 en 3" = 1

Indien die eksponent 1 is, skryf dit neer en indien dit O is, skryf dit neer!!!

® Negatiewe eksponente kan verwyder word deur, deling van die mag met die negatiewe eksponent te
verander

na vermenigvuldiging of anders om.
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Voorbeelde:

1. 31=13"= 3% =+ Die eksponent se teken verander.

2. L =152=52=725 Die basis se teken verander NOOIT nie.

572
3. (273.3%) = (32271

-3 14
=213 Verander altyd eers 'n + na —
32271
Sh Maak eers neg eksponente pos
3223 g CKSp p
2
= ;—2 Kanselleer
=3 Vereeenvoudig

NB: Dit is baie handig (noodsaaklik) om die kleiner negatiewe magte van die eerste paar priemgetalle uit die
kop te leer.

-1 - L 2 -1 1 -3 - L -4 — _1 =5 - _L -6 — _L
2 -2 2 o2 4 2 8 2 16 2 32 2 64
-1 — L -2 - 1 -3 - _L -4 _— _1

3 -3 3 9 3 27 3 81

-1 _ 1 -2 _ 1 -3 _ _1 -4 _ _1

5 -5 5 25 5 125 5 625

Doen nou Huiswerk 1C probleme 4.11 tot 4.22
2.5 Maak altyd eers jou basis 'n priemgetal

e NB: Dit is baie handig (noodsaaklik) om die kleiner magte van die eerste paar priemgetalle uit die kop te
leer.
® Indien die basis van die mag nie 'n priemgetal is nie, skryf dit altyd eers as die produk van priemgetalle.

22 =4 23=38 24=16 25 =32 26 =64 27 =128
32=9 33 =27 34 =81 35 =243

52 =25 53 =125 54 = 625

72 =49 73 =343

Voorbeelde

Vereenvoudig:

1. 93=32)° =3¢

2. ﬁ:<24>2—ﬁ:%:22:4

43 (22>3 T 96
Doen nou Huiswerk 1C probleme 4.23 tot 4.28
3. Wetenskap notasie

Hierdie notasie is nuttig om baie groot of baie klein getalle makliker neer te skryf en te gebruik in
berekenings.

Die notasie behels dat een beduidende getal (dus nie 0 nie) links van die komma moet staan en indien nodig
dat die getalle regs van die komma tot 'n sekere aantal beduidende syfers afgerond word.

Om ’n groot getal in hierdie notasie te kan skryf, moet dit met 'n sekere aantal plekwaardes verklein word
(dit sal beteken dat die komma soveel plekke na links geskuif word) en om die "fout" wat so geskep word, te

herstel sit ons dieselfde aantal plekwaardes terug deur die getal dan te vermenigvuldig met
x1 0+aantal plekwaardes

Om ’n klein getal in hierdie notasie te kan skryf, moet dit met ’n sekere aantal plekwaardes vergroot word
(dit sal beteken dat die komma soveel plekke na regs geskuif word) en om die "fout" wat so geskep word, te

herstel sit ons dieselfde aantal plekwaardes terug deur die getal dan te vermenigvuldig met
%10~ aantal plekwaardes
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NB: Indien 'n getal nie 'n komma het nie, is die komma na die laaste syfer bv: 305 = 305,0
Voorbeelde:

1. Skryf 3,75 x 10° in gewone notasie.

3,750 x 10° = 3750  indien die 10° weggeneem word, moet die getal self 3 plekwaardes groter gemaak
word om die "fout" te herstel. Dus skuif die komma 3 plekke na regs.

2. Skryf 2,8 x 107 in gewone notasie.

0002,8 x 10~ = 0,00028 indien die 10~* weggeneem word, moet die getal self 4 plekwaardes kleiner
gemaak word om die "fout" te herstel. Dus skuif die komma 4 plekke na links.

Doen nou Huiswerk 1C probleme 5.1 tot 5.6

3. Skryf 0,0000382 in wetenskap notasie
0,0000382 = 3,82 x 107> om die komma op die regte posisie te kry, het ons die getal 5 plekwaardes
groter gemaak en die "fout" herstel deur X107 aan die einde by te sit.

4. Skryf 3785000000000000 in wetenskap notasie
3785000000000000 = 3,785 x 10'3 om die komma op die regte posisie te kry, het ons die getal 15
plekwaardes kleiner gemaak en die "fout" herstel deur x10'° aan die einde by te sit.

5. Skryf 0,00343 x 107 in wetenskapnotasie
3,43 x 1073 = 3,43 x 10*
Om die komma op die regte posisie te kry, het ons die getal 3 plekwaardes groter gemaak en die "fout"
herstel deur —3 by die eksponent van 10 by te tel.

6. Bereken 4,82 x 107 + 7,39 x 1072 mbv ’n sakrekenaar en gee die antwoord in wetenskap notasie korrek tot

3 desimale:

4,82 x 107 +7,39x 1072 = 0,073948...~ 7,395 x 102
Doen nou Huiswerk 1C probleme 6.1 tot 7

Opsomming:

® 25 beteken in uitgebreide notasie: 2 X2 x 2 X2 X 2

® 32 x33 word bereken deur die eksponente van die basis op te tel: 32 x 3% = 32" = 33
56

o =y word bereken deur die magte in jou kop uit te brei en dan die faktore bo en onder die lyn wat dieselfde
: : : 50 5x5x5x5x5x5 _ 5x5 _ 5% _
is met mekaar uit te kanselleer. Skryf dan die magte neer wat oorbly. o= P = N =S = 52

Enige basis tot die mag 0 se waardeis 1. Dus 5° = 1
1
3

® Jy mag nie uit kanselleer met negatiewe eksponente nie - maak dit eers positief. As die mag met die
negatiewe eksponent bo die lyn is, skuif dit onder die lyn in. As die mag met die negatiewe eksponent onder

. . . . . 7-6 _ ﬁ . 77 _ 1 _ 1
die lyn is, skuif dit bo die lyn. T3 T 06 T heaaad T mad T s

’n Negatiewe eksponent beteken 'n breuk 37! =

® Wetenskaplike notasie beteken die getal het een getal (wat nie O is nie) links van die komma (res van
getalle regs van komma) en het x10 ™2 aan die einde, bv. 7,654 x 10~/

® Jy moet gewone notasie kan oorskryf na wetenskaplike notasie bv. 0,0038 = 3,8 x 1073

® Jy moet wetenskaplike notasie kan oorskryf na gewone notasie bv. 3,85 x 10* = 38500

Doen nou Huiswerk 1C probleme 8 tot 15 as gemengde oefening ter
voorbereiding van toetse en eksamens.

21



Klaswerk 1C: Eksponente en Wetenskapnotasie
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Huiswerk 1C: Eksponente en Wetenskapnotasie
1. Skryfdie volgende magsnotasies in uitgebreide notasie:

1.1 33 1.2 46

13 24x73 1.4 (53!

2. Skryf die volgende uitgebreide notasie in magsnotasies :

2.1 2X2X2%x2x2x2 22 10x10x10x 10

SXEXSXSXEXSX5XS
2.3 3X3X3X3X3XTX7 R

3. Skryf die volgende in uitgebreide notasie en vereenvoudig:

3.1 53 x54 32 ;—i
354 3
33 5 3.4 (5%)

4. Vereenvoudig en laat die antwoorde met positiewe eksponente:

4.1 250 220 42 32.25.38.24
43 L= 44 AT

4.5 3114320 46 (212.23)+(2.22)
47 (%)’ 48 oy

49 (32.5%)° 4.10 (22}78)3

4.11 30.52 412 132.13.13°
413 57153572 4.14 11°+ 1173
415 575+ 52 4.16 132.1373 + 132
417 (273)° 4.18 (372)°

3.19 (54.271)° 420 (72.373)?
421 (3%)%.273 422 537
423 4324 424 163.22

425 1255572 3.26 48432

427 60%.274 4.28 81—6.34

5. Skryf die volgende in gewone notasie - eindig slegs met een desimale getal:

5.1 2,83 10° 52 1,38x 1072
5.3 3,025 x 10 54 57x10"!
5.5 3,25x10%x 1073 5.6 S0

6. Skryf die volgende in wetenskapnotasie:
6.1 10000 6.2 0,0876
6.3 125,346 6.4 0,00003
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6.5 247 6.6 235,65x 1074 x 103 x 10

1072
6.7 365,342 %103 6.8 0,000456 x 108
7. Bereken die volgende met jou sakrekenaar en gee die antwoord in wetenskapnotasie: %

Gemengde oefeninge:

8. Vereenvoudig die volgende en laat die antwoord in eksponentvorm:

2100550
2140

8.1 8.2 (22.3%)*

9. Bereken die volgende met jou sakrekenaar en gee die antwoord korrek tot 2 desimale plekke:
201034 ¢
\ 200-25,05
10. Skryf 0,000058346 x 10® oor in wetenskap notasie.
11. Skryf 5,026 x 103 in gewone notasie.
12. Skryf 0,0038 in wetenskap notasie.

<3><107)><(14><102)
21x10°

13. Vereenvoudig en gee die antwoord in wetenskap notasie.

14. Vereenvoudig en laat antwoorde in eksponentvorm:

14.1 222 142 (23.32)°
15. Vereenvoudig: %

24



Hoofstuk 1
Getalle, Bewerkings en Verwantskappe

D. Magte en Wortels

1.  Terme en faktore
NB: Dit is BAIE belangrik om te kan onderskei of die getalle waarmee jy moet werk, faktore of terme
is.

1.1 Faktore - (hulle werk maklik)

1.1.1 Faktore word geskei deur X en + tekens.

1.1.2 Voorbeelde: 3 x5x2 en é—g’

1.1.3 Indien jy magte of wortels van faktore moet bereken, mag jy die magte en die wortels van elke faktor
afsonderlik bereken.

Byvoorbeeld:
1 1 1y2 _ 32 2 2 16 _ 416
(3" x5"x2M)" =3 x5-%x2 en 3 =

1.2 Terme - (hulle werk moeilik, wees versigtig)
1.2.1 Terme word geskei deur + en — tekens.

1.2.2 Voorbeelde: 16+9 en 12-9

1.2.3 Indien jy magte of wortels van terme moet bereken, mag jy NIE die magte en die wortels van elke term
afsonderlik bereken NIE.

Byvoorbeeld:

(12-9)> =33 NIE (12! -9!)° #123-93

J16+9 = /25 NIE  J16+9 # J16 + /9
2. Bewerkingsorde

NB: Onthou as daar meer as een bewerking in dieselfde probleem uitgvoer moet word, gebruik jy die
bewerkingsorde om te besluit in watter volgorde jy die verskillende bewerkings moet uitvoer.

BEWERKINGSORDE:

1. Vereenvoudig binne die hakies.

2. Werk die wortels en magte uit.
3. Xen +

4. + en —

3. Vierkante

Volkome vierkante of vierkantsgetalle word gevorm deur elke natuurlike getal te neem en dit dan te verhef
tot die mag 2 - ons noem dit ook kwadrering.

Vierkantsgetalle = 17 ;2% ;3% ;42 ;5% ;62 ;7%2;8%;92;10%; 117 ;12%; ...
=1;4;9;16;25;36;49;64;81;100;121;144; ...
NB: Ken bogenoemde uit die kop!!!
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Breuke sal volkome vierkante wees indien beide die teller en noemer volkome vierkante is: sl

Voorbeelde:

Jy mag die antwoorde direk neerskryf indien jy kan!
1. 42=4x4=16

N ICORICORE -
NONRIONOES X5

4. (0,5)> =0,5%0,5=0,25

OF 057 =(35)7= (1) =4 =+

s () =) =5 =t

6. (8-3)2=52=25

4. Vierkantswortels

Die omgekeerde bewerking van kwadrering, is om die vierkantswortel van ’n getal te neem. Die simbool
wat vir hierdie bewerking gebruik word is ¥/ en beteken eintlik 7 .

Voorbeelde:

Jy mag die antwoorde direk neerskryf indien jy kan!

® Slegsdie /  van volkome vierkante kan eksak bereken word en is dus rasionale getalle.

e ./ van getalle wat nie volkome vierkante is nie, kan slegs by benadering met ’n sakrekenaar bereken
word. Die antwoord is 'n oneindige desimale getal en dus irrasionaal.

® /-4 is ’n nie-reéle getal en kan in die skoolsillabus nie bereken word nie.

® Wanneer ’n vierkantswortel van ’n getal geneem moet word, skryf die getal eers as *n basis’. Die eksponent
wet sé dat die 3/ van hierdie mag dan uitgewerk kan word, deur die eksponent van die mag met die 2 van
die wortel te deel.

N

W

1. J16 = /42 =47 =41 =4

2. BT =97 =97 =91 =9

3. J144 = 3122 = 12 kortweg s€ ons die wortel en kwadraat kanselleer mekaar uit.

4. Wanneer die y/ oor faktore geneem moet word, kan elkeen se wortel apart bereken word en die antwoorde

weer met mekaar vermenigvuldig word.

41 JI9x16 = J9 xJ16 =3x4=12

42 [L =L -3

25 /5 5

5. Wanneer die /  van ’n gemengde breuk bereken moet word, skryf dit eers as *n onegte breuk.
L _ [9 _ 4% _ 3
24 =5 = T

6. Wanneer die /  oor terme geneem moet word, moet die terme eers bymekaar getel word en die antwoord
se wortel word dan geneem.

6.1 J16+9 = /25 =5 NB: JI6+49 # J16 +J9 #4+3 %7
62 J100—36 = /64 = /82 =87 =3
6.3 J100 — /36 = J102 = /62 = 10-6 = 4
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7. Wanneer die Y/  van 'n desimale getal bereken moet word, skryf dit eers as 'n gewone breuk.

= [25 w_9 _ [25 9 = 5 w3 1Ly 3 _ 3
v0,25x0,0009 = 1/ 100 10000 1/100 X \/ 10000 0 < T0 — 2 X To0 — 200

Doen nou Huiswerk 1D probleme 1 tot 10

5.

Derdemagte

Volkome derdemagte of kubiese getalle word gevorm deur elke natuurlike getal te neem en dit dan te verhef
tot die mag 3.

Kubiese getalle = 13 ;23 ;33 ;43 ;53;6%;73%........

NB:

=1;8;27;64;125;216;343; .......

Ken bogenoemde uit die kop!!!

Breuke sal volkome derdemagte wees indien beide die teller en noemer volkome derdemagte is:

L _ 17
=5

8

13

Voorbeelde:

Jy mag die antwoorde direk neerskryf indien jy kan!

1. 4°=4x4x4=064
1)3 _ (1 1 1y - 13 _ 1
2 (3) =(G)x@)*x@F)=%=%
3_(2N\3_(1N\3_ /1 1 1Y - 13 _ 1
3..02°=(F%) =) =H)xE)xEF)=%=1s
2\3 _ 2 2 2\ __ 23 _ _ .8
4 (3) =) =—FH =
NB: (_)ewe getal _ + maar (_)onewe getal _ _
1\3 _ /3\3_/3 3 3\ _ 33 _ 27
5. (17) =) =@ xDx@E)=F=F
6. (6-2)°=(4)°=@4)x4)x(4) =04
6. Derdemagswortels
Die omgekeerde bewerking van verheffing tot die mag 3, is om die derdemagswortel van ’n getal te neem.
Die simbool wat vir hierdie bewerking gebruik word is ¥
Voorbeelde:
Jy mag die antwoorde direk neerskryf indien jy kan!
® Slegsdie ¥  van volkome derdemagte kan eksak bereken word en is dus rasionale getalle.
e Y van getalle wat nie volkome derdemagte is nie, kan slegs by benadering met ’n sakrekenaar bereken
word. Die antwoord is 'n oneindige desimale getal en dus irrasionaal.
® Wanneer 'n derdemagsswortel van *n getal geneem moet word, skryf die getal eers as ’n basis®. Die
eksponent wet sé dat die ¥/ van hierdie mag dan uitgewerk kan word, deur die eksponent van die mag met
die 3 van die wortel te deel.
1. ¥27 =37 =37 =3
2. Wanneer die ¥/ van faktore bereken moet word, bereken ons die 3/ van elke faktor apart.
2l B o W ¥ _on 2

3
125 3125 %/573 53
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2.3 Y24 x18x32 24 =3x8 =3x23
= Y31 x23 x2! x32x25 18 =2x9 =2x32
= Y33 x2° 32 =28

P33 x 2
2

X 23

Il
wlw
[
o

w

23
8

X
X

I
N W W W

4

3. Wanneer die ¥  van ’n gemengde breuk bereken moet word, skryf dit eers as *n onegte breuk.

RE _ 2L - _ 3 55 _ 3

Py =% =% = w3 2
4, YT+ =Y +¥23 =17 +27 =1+2=3

NB: ]¢nigemag — | en enigeworte‘l/T =1
Doen nou Huiswerk 1D probleme 11 tot 29

wlw

7.  Wortels van groot getalle sonder 'n sakrekenaar

Vir groter getalle kan die leertjiemetode gebruik word om ’n getal eers as die produk van priemfaktore te
skryf en daarna kan die wortel bereken word.

Voorbeelde:

1. Bereken /5184 sonder ’n sakrkenaar deur eers die getal as die produk van sy priemfaktore te skryf.
215184
212592
2| 1296
2| 648
21324
2| 162
3181
3127
319
303
|1

J5T84 = J25x3% = /26 x /3% =29 x32 =23x32=8x9 =72
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2.

Bereken {1728 sonder 'n sakrkenaar deur eers die getal as die produk van sy priemfaktore te skryf.
2| 1728

2| 864
2] 432
2216
21108
2| 54
3127
319
313
11
YI728 = Y26 x3% = 26 x 35 =25 x33 =22x3 =4x3 =12

Doen nou Huiswerk 1D probleme 30 tot 33

Opsomming:

® Faktore word geskei deur x en + - hier geld nie reéls nie.

® Terme word geskei deur + en — - hier geld re€ls, wees baie versigtig.

e Ken jou bewerkings orde goed - hakies, magte en wortels, x en + en laaste + en —.

® ’n Vierkant of 'n kwadraat is *'n mag waarvan die eksponent 2 is,bv 32 =3x3 =9

® Ken die eerste paar vierkantsgetalle: 1;4;9;16;25;36;49;64;81;100;121;144;169;225;...

® ’nVierkantswortel is /  watbeteken ¥  en jy bereken die vierkantswortel van 'n getal deur eers die

getal onder die wortel as ’n vierkant te skryf, bv /49 = %/7_2 =7

’n Derdemag of kubiese getal is 'n mag waarvan die eksponent 3 is,bv 2° =2x2x2 =38

Ken die eerste paar derdemagte: 1;8;27;64;125;216;343;....

’n Derdemagswortel is J/  en jy bereken die derdemagswortel van ’n getal deur eers die getal onder die
wortel as 'n derdemag te skryf, by 125 = 53 =5

Indien jy /3% = 3% moet bereken, deel die eksponent met die wortel: Y34 =342 =32=9

Indienjy ¥7'2 moet bereken, deel die eksponent met die wortel: 3712 = 7123 = 74

Doen nou Huiswerk 1D probleme 34.1 tot 38.13 as gemengde oefening

ter voorbereiding van toetse en eksamens.
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Klaswerk 1D: Magte en wortels
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Huiswerk 1D: Magte en wortels

Vereenvoudig sonder om 'n sakrekenaar te gebruik. Skryf die getalle eers as die produk van priemfaktore
waar nodig:

Onthou in wiskunde werk ons van binne af buitentoe.

Jy mag die antwoorde direk neerskryf indien jy kan!

1. Je4 2. J4+9

3. 336 4. 49 +./36 =2
5. 21 6. 32 +42

7. J25x4x36 8. /3T

9. ,/0,0025 10. (2x3)?

11. 327 12. 64 + /36
13. 23+ 13 14. 33627

15. J49 x ¥8 16. (6-2)°+(11-7)°
17. 64 18. V& (V4 +38)
19. 4y¥8 —2J16 20. 23125

21. /36 x J& + ¥27 — JT 2. (())
23. J3./3./3./3 24. /=9

25, 26. [

27. Bk 28. (J3)*+(243)°
29. {255 +2)° - (B )" - (5 -4

30. /7056 deur priemfaktore te gebruik 31. Y2744 deur priemfaktore te gebruik
32. /1024 deur priemfaktore te gebruik 33. Y3375 deur priemfaktore te gebruik

Gemengde oefeninge:

34. Bereken die volgende wortels en magte:

34.1 J16+9 342 J36.64
343 30279 344 [J(161)”
345 5% 34.6 15+ 14
34.7 23.32 34.8 g—j

35. Bereken die volgende wortels deur die getalle eers as die produk van priemfaktore te skryf.

35.1 9801 35.2 Y1728 353 J21x18x42
36. Bepaal /2916 deur middel van priemfaktore

37. Bepaal 5832 deur middel van priemfaktore

38. Bereken die volgende en gebruik priemfaktore waar nodig:
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38.1 3-64 +3° 38.2 2187+ 33

383 (—8x2)2—(8+2)’ 384 (-6-1)> -8

38.5 0,008 38.6 /0,16 + 2

38.7 J24+32 38.8 13 x(—4)% +(2x22)
38.9 [4x(=10)2 - (4 x-3)? 38.10 %

38.11 342 + L 38.12 (-1 +5-3

38.13 3215.3%7
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